

DA 19950095 C1

紐芬蘭省教育廳贏得省民投票支持 可望自教會取得公立教育制度的控制權

兩年來，紐芬蘭省(Newfoundland)省府與教育廳於長期與該省教會進行溝通，仍無法獲得關鍵性的進展與協調之下，毅然宣布在九月五日舉行全省省民投票，投票結果顯示，54%投票者，支持政府的建議，結束三世紀以來的教會主控的公立教育系統，成功地從教會手中收回教育辦學權；46%投票反對。是次有資格投票的省民約有三十多萬人，投票率是52%。

三年前的紐省皇家教委會報告指出，該省的教育低於加國其他各省。八九年的全國統計也顯示，該省只有39%人士具有合宜的閱讀水準；45%人士具有合宜的數學能力（全國：62%）；同時該省高中生畢業率也比全國標準低。從數據分析看出，也不是教育款項欠缺，該省的教育經費佔該省GDP的比率，比全國各省都高。省府與教育廳認為最可能的原因是，原有的教育制度太複雜、龐大失控、無效率，需要改革，但是負責辦學的教會系統則對省府意圖干預該省教育學務運作，表現出不合作且步步為營。

現行的制度是受到一九四九年該省正式與加拿大簽約加入聯邦政府的協議條款保護的，根據該條款，紐省政府無權更改由教會控制的學校制度。由幼稚園至高中第十二年級，都是由省府撥款、制訂課程、以及維持教育水準；但是教育局的學務營運和財務管理、教師審核與證書、開辦宗教課程、開始與結束學期/年等，都是由教會系統主持，教育廳無權過問。這些教會系統主要分屬四個主要的教派。

紐省政府和教育廳所建議的改革包括：學生不再依其信仰來分配就讀學區，而是依其居住地點就近入學（很多學生因此要搭校車到遠地上學）；把教育局的數目從廿七個減至十個；教師不再依其信仰而被分配到所屬學校去任教。新制下：將會保持部份教會教育局，其中三分之二的教育局成員將保障由該教派選出；將會從五億三千九百萬的教育總經費中，省下二千一百萬之數；也會從校車費用上省下一千萬元；以及其他長期的經費節省項目。

據悉，此一結果，可能會終止教會在辦學教育中大量參與的程度。教會人士則表示，投票結果只表示政府險勝，並沒有獲得足夠的改革支持。紐省省長Clyde Wells表示，投票結果顯示政府獲得足夠支持，將積極地與聯邦政府商議進行修訂1949年的憲法協議條款(1949 Terms of Union with Canada)。

參考資料：The Globe and Mail, June - Sep 1995